
【誤答の原因】
乗法を先に計算せず、６＋０.５から計算している。

【出題の趣旨】
台形について理解しているかどうかをみる。

【誤答例】
【誤答の原因】
・１８００÷６の式の除数の６に着目して，６ｍ分の代金を求めていると
とらえている。
・×１０の１０に着目して，１０ｍ分の代金を求めているととらえている。

H３１ １ (１)

【出題の趣旨】
示された除法の式の意味を理解しているか
どうかをみる。

【誤答例】

【正答】

【誤答の原因】
向かい合った一組の辺が平行で上の辺の長

さが下の辺の長さよりも短い形は，台形ととらえ
ることができない。

【正答】
２，４

１，２ と解答
１，４ と解答
２，３ と解答

見通しを立てて考え，図形の定義や性質を振り返り，算数用語を使って説明する活

動を入れたり，図形の置き方を変えたりしても図形の名称が判断できるようにする。

除法が用いられる場面を図や式に表したり，式を読み取ったりすることができる
ようにし，小数の除法の意味について理解を深め，用いることができるようにする。

学習指導要領における領域・内容

〔第４学年〕 C 図形

H23 Ａ ６

学習指導要領における領域・内容

〔第３学年〕 D 数量関係
〔第５学年〕 A 数と計算

下のような長方形の紙（ ）があります。
方眼紙は，１目もり１ｃｍです。

（１） ゆうたさんは，上のような長方形を直線で
切って，下の １ から ４ までの図形をつくり
ました。
下の １ から ４ までの中で，台形はどれで
すか。
２つ選んで，その番号を書きましょう。

【指導のポイント】

条件を付ける等問題提示の工夫をし，長方形と台形の定義や性質を関係づけ

る活動を仕組む。

なぜ，簡単に作れるの？

長方形に１本だけ直線を入れて，
台形を作ることができますか？

① わり算の性質の確認

２本の直線で切るときは
どんな切り方をすれば
よいですか？

だって，上と下を残せば
台形になるからです。

長方形は，２組の向かい合った辺が
平行になっているけれど，台形は向かい
合った１組の辺が平行だったらよいです。
２組のうち１組の平行を使って作った

と思います。

作れます！
かんたんです！

わり算の意味を考えたり，第４学年で既習の「整数のわり算では，わられる数とわ

る数に同じ数をかけても，同じ数でわっても商は同じになる。」という性質を想起させ，
小数場面で活用したりさせる。

1800 ÷ 6 の式は、どのような
ことを表していますか？

1800円は６ｍ分の代金だから，
1800 ÷ 6 は，１ｍ分の代金を
計算しています。

い う、え

H３１ ３ (４)

上と下を残すというのは，どういう
ことなのか説明してください。

【指導のポイント】

０

０

（円）

（ｍ）

代金

長さ

１ｍ

□円

0.６ｍ

１８０円

０

０

（円）

（ｍ）

代金

長さ

１ｍ

□円

６ｍ

１８００円

1800 は，180 円を10 倍した
から，1800円です。
６は，０.６ｍを１０倍したから，
６ｍです。

【授業でチャレンジ！】
啓林館：４年生（上）「四角形」 p70～

【過去の類似問題】

【学力向上虎の巻活用】

H28 Ａ 1 ,  H30 A 1

【授業でチャレンジ！】
啓林館：
４年生（上）「わり算のせいしつ」 p117
５年生 「小数÷小数」 p51～53
※ｐ53 ４ を解いた後に、評価問題と
して調査問題を位置付ける。

０

０

（円）

（ｍ）

代金

長さ

１ｍ

□円

0.６ｍ

１８０円

180 ÷ 0.6 ＝
× 10 × 10                変わらない

1800 ÷ 6 ＝ 300 なぜ、わる数と，
わられる数に１０を
かけたのでしょう？

わり算では，
わられる数とわる数に
同じ数をかけても，同じ
数でわっても商は同じに
なるからです。

② 式を読み取る

１組の平行を残すように
切れば台形ができます！

１０倍しているか
ら１０ｍ分の代金を
求めていますよね。

÷６だから，６ｍ分の
代金でいいですよね。

すなが1.6Lあります。重さをはかったら、
2.4㎏でした。このすな1Lの重さは何㎏ですか。



H３１
２（３）

導 入 展 開 終 末

授業場面で（２つのグラフを関連付けて見いだした事柄から、数量の大小を判断し、判断の理由を説明する授業）

【出題の趣旨】
日常生活の問題の解決のために、資料の特徴や傾向を基に考察したり、複数の資料の

特徴や傾向を関連付けて判断したりすることができるかどうかをみる。

【予想される誤答の傾向】

・市全体の水の使用量は変わらないことと、市の人口が増え
ていることは記述している。
・一人当たりの水の使用量が（市全体の水の使用量）÷（市の
人口）で求めることができることを記述していない。
・使用量の増減を判断できていない。

◇下の１から４までの中から１つ選んで、その番号を書きましょう。

１人あたりの水の使用量の変化を判断して、その理由を説明しよう。めあて

一人当たりの比べ方を確認する 理由の説明に必要な事柄を整理、判断する 判断の理由を言葉や式を用いて記述する

２つのグラフがあります。
それぞれ何を表すグラフですか？

グラフ２は市全体の水の使用量、
グラフ３は市の人口を表しています。

Point

既習を振り返り、どちらを単位量として設定して
いるか確認する。

１ １人あたりの水の使用量は、減っている。
２ １人あたりの水の使用量は、変わらない。
３ １人あたりの水の使用量は、増えている。
４ １人あたりの水の使用量は、増えたり減ったりしている。

学習指導要領における
領域・内容
[第５学年]B 量と測定（４）

計算でもできるけど、計算しなくてもわか
ると思うよ！

言葉の式に、読み取った数を入れて全部計算すれば
よいです。

（市全体の水の使用量）÷（市の人口）
で求めることができます。

部屋の混み具合や燃費の時は、
「１人あたりたたみ何まい」「１Lあ
たり何㎞」のように単位量あたりの
大きさで比べたね！

１人あたりの水の使用量は、
（市全体の水の使用量）÷（市の人口）で
求めることができます。
市全体の水の使用量は変わっていませんが、

市の人口は減っています。
だから、１人あたりの水の使用量は、増えて

います。

計算をしなくても判断をすることはできま
せんか？

◇番号を選んだわけを、グラフ２とグラフ３からわかることをもとに、
言葉や数を使って書きましょう。

みんなで考えた説明
1人あたりで比べる

（市全体の水の使用量）÷（市の人口）

〇１人あたりの水の使用量を求める式は？

Point

対話をしながら必要なことをまとめたり、自分の考えを書く
活動の場を設定することが大切です。

わり算のきまりを使って考えると、わられる数
が変わらないとき、わる数が小さくなると商は大
きくなるから、1人あたりの水の使用量は増えてい
ると考えられます。

H３１
２（３）

調査問題を評価問題として位置
づけ、本時学習で使った考え方を
使って、到達度を確認します。

Point

書いた考えを交流して理由の説明の書き方を
理解させると同時に、判断の根拠も理解できるよ
うにすることが大切です。

□÷△＝〇【わり算のきまり】
・△（わる数）が小さくなると〇（商）は
大きくなる
・△（わる数）が大きくなると〇（商）は
小さくなる

市全体の水の使用量 市の人口

２００７年 １４００万÷１４万＝１００ １００㎥

２００８年 １４００万÷１０万＝１４０ １４０㎥

２００９年 １４００万÷ ７万＝２００ ２００㎥

増えている

ためしてみよう

減っている変わらない 増えている減っている

だから、１人あたりの水の使用量は
減っています。

だから、１人あたりの水の使用量は、
ますます減っています。

わり算のきまりを使うと計算しなくても、
1人あたりの水の使用量の変化を判断することが
できる。

まとめ

① ②

「あやのさん」はグラフ２と３を
見ると、1人あたりの水の使用量がわ
かると言っています。
１人あたりの水の使用量を知りた

いときはどうしたらよいでしょう？

Point

説明のモデルを使って、他の場面でも判断がで
きるようにすることが大切です。

部屋の混み具合の学習の時は計算しな
かったよ！部屋の広さが同じなら、人の数
で比べると分かったね！

1人あたりの水の使用量が減っていると判
断した理由を、式やグラフの変化から分かる
ことを使って書きましょう。

計算しなくても分かる場合がある
あるね！

やってみよう

グラフ２：市全体の水の使用量 グラフ３：市の人口
（万㎡） （万人）
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２００７年から２００９年までの、1人あたりの水の使
用量についてどのようなことがわかりますか。

計算で確かめる

人口が変わらないのに、水の使用
量が減っているということは、1人
が使う水の量が減っているという
ことだね！

Point

理解を深めさせるために、「水の使用量」
「人口」ともに増えている（減っている）場合も考え
させることも考えられる。

市全体の水の使用量 市の人口
（万㎡） （万人）
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市全体の水の使用量 市の人口
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２０１０年から２０１６年までの、３年ごとの1人あたりの
水の使用量について、どのようなことがわかりますか。


